

往者不可谏 来者犹可追

■ 刘颖余

中国足球向来是热闹而喧嚣着的，但新年伊始，因为央视的“屏蔽”，中国足球便开始享受到寂寞的滋味。

对于一个总是受到格外关注的群体来说，寂寞其实并不是坏事情。果不其然，自从被央视晾在一边后，中国足球便开始反弹：东亚四强赛国足结束32年恐韩历史，亚冠赛场中国俱乐部连克澳大利亚、日本球队。友谊赛国足0比2输给葡萄牙，其实也并非耻辱，毕竟对手排名和实力摆在那儿，而且我们征战亚冠的国脚还全部缺阵。

如果说，中国足球在2010年呈现出的些许亮色是被央视给“晾”出来的，那十有八九是句玩笑话。说它是因为被扫黑反黑“逼”出来的，或许更为靠谱。中国有句古语叫“哀兵必胜”，东亚四强赛中国足球就是以哀兵姿态出征的，结果他们还真的把久违的胜利带回了家。东亚四强赛，国足不仅赢得了奖杯，而且还赢得了对手的尊重。

“往者不可谏，来者犹可追”。对于中国足球来说，只要大家端正态度，遵循足球规律，该整治的继续整治，该建设的抓紧建设，他们依然拥有明天。

声音

凯旋

刚刚在温哥华冬奥会上取得好成绩的中国冬奥代表团3月2日下午胜利凯旋。他们享受到了高规格的接待：中共中央政治局委员、国务院委员刘延东以及国家体育总局的领导们到机场迎接，并为他们举行了一个专门的欢迎仪式。在他们的住地首体南墙上还挂出巨幅彩色喷绘。这幅喷绘长17米、宽10米，在本届冬奥会上取得奖牌的将士，身姿全部在上面。

——中国冰雪健儿在本届冬奥会上的佳绩配得上如此高规格的欢迎仪式。但有道是，“走下领奖台，一切从零开始”，中国冰雪健儿还不能过于沉醉在温哥华冬奥会的辉煌中。中国短道队接下来马上就要参加世界锦标赛，他们还需再接再厉，继续拼搏。

牵手

北京时间3月3日，据八一体工大队内部人士证实，身高2米06的前中国女篮中锋郑海霞今年初正式步入婚姻殿堂，新郎是一位追求她多年的河南老乡，身高只有1米90。

——对于爱情来说，身高不是问题。祝福郑海霞，她曾创造了中国女篮的一个时代，是该好好享受生活和爱情了。

告别

3月3日，由于对阿伦·艾弗森近期长时间离队并缺席训练的行为不满，费城76人总经理埃德·斯科特正式对外宣布，这位全明星后卫本赛季将不会重新返回球队。

这样的决定也意味着，艾弗森已经遭到76人队的解雇。由于要到位于亚特兰大的家中照料病重的女儿，艾弗森已经缺席了76人队近一个月时间的训练。

——无情未必真豪杰，怜子如何不丈夫。艾弗森此举只会让球迷更加敬重他。

梦碎

3月4日晚，2009—2010赛季WCBA半决赛落下帷幕。河南女篮以93比88击败沈部，以2比0顺利晋级决赛，这是河南队历史上首次闯入WCBA决赛。河南队晋级决赛也意味着沈部女篮的苗立杰冠军梦碎。本赛季从哈林滨队转会到沈部的这位中国女篮功勋队员，多次表示，今年的目标就是联赛冠军。

——苗立杰无缘联赛冠军，相信心痛的不只是她自己，还有许多热爱她的球迷。但冠军并不意味着一切。只要球员尽力了，就可问心无愧，球迷也大可不必苛求。

(刘君)

责任编辑：童德芸
E-mail:grrbt@sina.com

特稿



■本报记者 李元浩

正态度的中国球员其实是可以踢好足球的。中国足球并非无药可救。当初神奇教练米卢到中国后，到处灌输“态度决定一切”的理念，他还把这句话印在了帽子上，成天戴着。许多人对此颇不以为然，现在想想，老头可谓用心良苦。中国足球这么多年，其实不缺钱，也不缺人，缺的就是正确的踢球态度，基本的职业精神。

进入到2010年，中国足球的好消息不只是来自国家队。前几天，恒大集团接过了广州足球的接力棒，正式进入中国足球。中国首富也想玩足球，说明什么？说明中国足球并非万恶之源，扫赌反黑的暴风雨过后，中国足球对资本将更有吸引力。许家印可不傻，他要是傻也成不了中国首富。

我也不认为央视会一直对中国足球“屏蔽”下去，坚冰迟早会融化。因为足球是世界上最平民、最有号召力的运动，中国人民需要足球。

“往者不可谏，来者犹可追”。对于中国足球来说，只要大家端正态度，遵循足球规律，该整治的继续整治，该建设的抓紧建设，他们依然拥有明天。

中超外援：

买得贵不如买得对



2010年2月19日，北京国安俱乐部新援罗斯进行日常训练。

CFP

俱乐部副董事长张路在接受采访时表示。

“目前大多数球队还停留在花钱买成绩的阶段，这对于中超联赛的发展不会起到根本性的推动作用。”国内足坛名宿郭瑞龙认为：“如果要想真正提高外援质量，就要减少外援引进的中间环节，直接和球员建立联系。”

外援新政效果难测

新赛季的中超联赛，将是注册5人、上场“3+1”(3名非亚洲外援和1名亚洲外援)的外援新政实施的第一个赛季。经过上赛季的试验，绝大多数中超球队都对新的外援政策表示认可。但如何利用好新的外援转会政策，在争取好成绩的同时通过引进外援逐步提高球队实力，对于大多数中超球队而言还是一个奢望。

对于现行的外援引进制度，中国足协相当看重。一位足协联赛部人士表示：“新的外援引进政策，并不只是为了参加亚冠联赛的球队。从长远来看，这一政策对所有中超球队都是有利的。”

不过，随着大量外援的涌入，国内球员特别是年轻球员的发展空间有可能被进一步压缩。据悉，自2004年中超联赛创办至今，6个赛季的中超联赛“射手王”，有4次被外援所占据。上赛季，射手榜前10位中有7名外援，前20位中有13个“老外”，16支中超球队中有12支的外援成为队内最佳射手……这样的局面，直接造成了目前中国足球前锋人才匮乏，屡屡陷入破门乏术的尴尬。

“引进外援不能盲目，要看球队的实际需求。如何在外援引进上把握好‘度’的问题，值得我们好好研究。”郭瑞龙表示。

的外援也能运作出好价钱。”

近两年来，中超球队的外援引进大致可以分为三种情况——有财力有“门路”的俱乐部更多地选择到欧洲或南美直接挑选外援；聘请了外教的球队大多把外援选择权交给了教练组；其余球队则只能通过那些或真或假的“经纪人”引进外援，甚至是直接面对外援的“毛遂自荐”……

正

因

为

外

援

市

场

面

广

泛

化

的

外

援

市

场

面

广

泛

化

的

外

援

市

场

面

广

泛

化

的

外

援

市

场

面

广

泛

化

的

外

援

市

场

面

广

泛

化

的

外

援

市

场

面

广

泛

化

的

外

援

市

场

面

广

泛

化

的

外

援

市

场

面

广

泛

化

的

外

援

市

场

面

广

泛

化

的

外

援

市

场

面

广

泛

化

的

外

援

市

场

面

广

泛

化

的

外

援

市

场

面

广

泛

化

的

外

援

市

场

面

广

泛

化

的

外

援

市

场

面